

厉害了！不开刀，就能给心脏换个“门”！

本报讯（通讯员 吴校林）无需停跳心脏、不需开胸的心脏换瓣手术你听说过吗？近日，襄陽市中心医院心血管内科成功完成了一例经导管主动脉瓣置换术，标志着该科介入手术又上了一个新台阶。

今年 76 岁的袁大爷，因反复胸痛、头晕、气短、乏力多次在其他医院就诊，症状一直未能得到有效缓解。近期来到襄陽市中心医院住院后，经检查明确诊断为主动脉瓣重度狭窄。该病一旦出现心脏症状，其生存期一般小于 5 年。这种疾病传统的治疗方式为开胸行主动脉瓣置换术，但有大量患者因高龄、合并症复

杂、外科手术禁忌等无法得到手术治疗机会。袁大爷年龄较大，身体整体状况欠佳，开胸手术风险极高。

心血管内科医生经过详细而严谨的评估，决定采用微创的方法置入人工瓣膜进行治疗，即通过股动脉等途径经导管置入主动脉瓣，简称 TAVR 手术。该手术无需开胸，创伤小，恢复快，目前仅在国内较大的心脏中心开展。心血管内科医生与患者及其家属多次沟通，同意接受 TAVR 手术。

为了确保手术的安全和配合的默契，心血管内科主任朱锐、副主任吴校林高度重视，组织心血管内

科、麻醉科、超声影像科、心胸外科等多学科进行讨论，做好充分的预案。

手术开始后，麻醉、消毒、穿刺等都按既定的方案和流程顺利进行。当导管进入升主动脉和左心室后，测得跨瓣压差达到 80mmHg，有明显的压力阶差，经过医护人员 2 个多小时的努力，在人工主动脉瓣完全释放的那一刻，跨瓣压差接近于 0 mmHg，这意味着完美释放，手术顺利结束。术后，患者很快清醒，转入心血管内科重症监护病房进一步治疗和观察。目前袁大爷已康复出院。

心血管内科自 1985 年开展首例

襄陽市中心医院心血管内科已连续多年被评为湖北省临床重点专科，科室综合实力在湖北省三甲医院心血管专科处于前列，目前建有胸痛中心、心脏中心、房颤中心，是中国心血管病护理及技术培训基地，襄陽市心血管病介入诊疗质控中心主委单位。襄陽市胸痛中心和房颤中心联盟牵头单位。心血管内科设有 4 个病区，配有独立导管室、CCU 监护病房，心电功能科，实际开放床位 200 张，现有高级职称医师 24 人，博士 9 人，人员技术实力较强。

心血管内科自 1985 年开展首例

这个手术，市中心医院完成国内首例！

本报讯（通讯员 李庆安 段毅）近日，襄陽市中心医院通过多学科协作，成功完成了一例无造影剂指导下经肘静脉 MPA1 导管双侧肾上腺静脉采血术。据悉，不使用造影剂情况下完成经肘静脉双侧肾上腺静脉采血术，在国内尚属首例。该技术为原醛症合并造影剂过敏、严重的肾功能不全及甲亢患者争取了手术机会，带来了福音。

导致高血压的真凶，原来是它！

襄陽市民马先生今年 52 岁，有高血压 4 年了，在口服 2 种降血压药物情况下，血压仍高达 180/130mmHg。他经常头晕心悸，苦不堪言。2021 年 5 月 20 日，马先生慕名来到襄陽市中心医院全科医学科。李庆安团队通过详细询问病史，完善醛固酮卧位立位试验及确诊试验，结合血钾、肾上腺 CT 结果及确诊试验，诊断原发性醛固酮增多症。也就是说，马先生的高血压不是普通的中老年人高血压，而是有明确的其它疾病引起的高血压。

原醛症是临幊上可控制或可治愈的一种继发性高血压，占高血压病人的 10%。与原发性高血压患者相比，原醛症患者心脏、肾脏等高血压靶器官损害更为严重。因此，早期诊断、早期治疗就显得至关重要。

不用造影剂，照样开展 AVS！

马先生在行肾上腺增强 CT 检查后出现过敏现象。若再次使用造影剂，马先生就有可能再次发生造影剂过敏，甚至出现危及生命的严重事件；但若不能行肾上腺静脉采血术，就不能明确马先生双侧肾上腺有无过量分泌，进而失去外科手术治愈高血压的机会。内科主任朱锐、全科医学科主任李庆安会同多位专家们反复会诊商量意见，认为该病例有 AVS 手术适应症，同时因为患者为高敏体质，对碘造影剂过敏，又有手术禁忌症。专家们决定，在不使用造影剂的情况下完成经肘静脉 MPA1 导管双侧肾上腺静脉采血术，并为患者制定了详细的手术方案。

PICC 门诊开展首例腹壁隧道技术经股静脉留置 PICC 导管术

本报讯（通讯员 郭兰心 谢华琴）6 月 22 日上午，襄陽市中心医院 PICC 门诊为一位弥漫性大 B 细胞淋巴瘤伴气管、食管压迫的患者，成功进行了腹壁隧道式经股静脉留置 PICC 术。

该患者为一 53 岁男性，近三月来出现进行性声音嘶哑，颈部包块变大，伴呼吸困难，吞咽困难，检查确诊为弥漫性大 B 细胞淋巴瘤，患者颈部包块压迫食道，气道严重，随时会出现呼吸困难，窒息风险。根据病情，患者急需进行化疗，但是该患者

情况特殊，评估结果显示经上肢、颈内、锁骨下静脉留置失败率高，决定经下肢股静脉穿刺置入一根隧道式 PICC 导管，但是该患者腹股沟以及大腿上段毛发浓密，后期易致贴膜粘贴不牢，导致感染和导管移位甚至意外脱出等多种并发症，造成计划性拔管，不仅增加患者的痛苦，也增加了医护人员的工作强度，降低患者的满意度。

PICC 门诊置管人员经过

全面认真评估后为患者拟定最佳置管方案，即进行一种改良版的经股静脉穿刺置管术——该操作通过双隧道技术将导管的体部出口由大腿中段迁移至腹壁，不限制患者活动和一个新台阶。

“王奶奶，今天感觉怎么样啊？”“感觉好多了，谢谢你们。”6 月 4 日上午 10 时左右，71 岁的王奶奶（化名）在重症监护室和医护人员交流，很难想象，13 小时前，王奶奶正在鬼门关前徘徊。

2021 年 6 月 3 日晚 19 时 15 分，呼啸的救护车疾驰而至抵达襄陽市中心医院北院区急诊科，120 的医护人员从车上抬下来一位正在被进行心脏复苏救治的老人。北院区急诊科医护人员迅速将患者安置在抢救室接替抢救。初步评估，患者已没有生命体征。胸外心脏按压、心电监护、气管插管、吸痰、连接呼吸机、建立

颤和房颤，先后经过 9 次除颤与复律和持续的心肺复苏，40 分钟后，王奶奶终于恢复了窦性心律和自主呼吸，但意识仍未恢复。

北院区重症医学科医生进行会诊，评估转运风险，与家属充分沟通后，王奶奶进入重症医学科进行救治。重症医学科几小时内就接收了 3 名重症患者，医护人员顾不上吃上一口早已放凉的晚餐，立即准备迎接新病人。刚到达重症医学科，王奶奶便开始烦躁不安、心率增快、血压下降。医护人员通过调节呼吸机参数、镇静镇痛、穿刺 CVC、使用升压药、吸痰等措施，终于让王奶奶的病情趋

本报讯（通讯员 邹玖明）2021 年 5 月 28 日—5 月 30 日，湖北省细菌耐药监测网会议和湖北省真菌病监测网会议在武汉市召开。

会上，襄陽市中心医院医学检验部副主任邹玖明荣获“湖北省耐药监测网优秀技术支持负责人”。会议期间举办第二届“我是微生物学家”杯病例比赛，面向省内外征集感染性疾病实验诊断病例，以探索实验室诊断经验分享新模式，鼓励临床微生物学专业人员总结实践经验。会议前期经过专家初评，共筛选 11 名优秀病例进入决赛，襄陽市中心医院医学检验部临床微生物室检验员王蓉、李世超入围。最终经过激烈角逐，王蓉的《恶魔之吻》荣获三等奖，李世超的《马尔尼菲蓝状菌 VS 组织胞浆菌：谁是真凶》荣获优胜奖。

细菌耐药监测工作是掌握细菌耐药趋势，指导临床合理用药的重要手段。襄陽市中心医院作为湖北省首批细菌耐药监测中心网点和真菌病监测网点成员单位，多年来数据监测工作受到省耐药监测中心肯定，也凸显了医院医学检验部临床微生物检验专业在省内影响力。今后，临床微生物检验室将在专业领域持续深耕，强化标准化管理，做好质量控制以及加强临床沟通，为全国抗菌药物临床应用和细菌耐药提供属地化监测数据而努力。

与死神的抢夺战

北院区重症医学科

徐竹君 张童霏

2021 年 6 月 1 日，在做好充分的术前准备后，由李庆安主任、沈正林副主任医师、余铭主治医师、李禄洪医师实施 AVS 手术操作。患者在清醒状态下，经局麻穿刺右上肢头静脉，在 X 线透视辅助下，李庆安主任将 MPA1 导管成功插入右侧肾上腺静脉进行采血，又对刚才使用过的 MPA1 导管特殊塑型，在 5 分钟内将导管置入左侧肾上腺静脉内。检验科测定了醛固酮、皮质醇激素水平，确认可以进行腹腔镜下左侧肾上腺静脉切除术。术后，患者经局部止血后即可正常活动。预计 2 至 4 周螺内酯特异性降压药物治疗后，转至泌尿外科进行精准手术治疗。

襄陽市中心医院自 2018 年以来，已成功诊治了大量的继发性高血压患者，并陆续开展了一系列特殊类型高血压包括继发性高血压的检查项目，该院 2019 年被中国高血压联盟授予中国原发性醛固酮增多症筛查基地。

美丽医院 平安医院 舒适医院 智慧医院 幸福医院

襄陽醫訊

（襄陽医讯） XIANGYANG YIXUN



襄 阳 市 中 心 医 院
(湖北文理学院附属医院)
襄 阳 市 医 学 会

2021年7月3日 第6期(总第278期) 内部资料 免费交流 鄂襄内准证 001号



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

献礼建党百年！市中心医院这场文艺晚会超燃！



本报讯（记者 赵芷苇）6月29日，襄陽市中心医院开展庆祝建党 100 周年文艺晚会，用丰富多样的艺术形式，回顾党的光辉历程，歌颂党的丰功伟绩，为党的 100 岁生日献礼！

晚会分为《忆 1921》《忆 1949》《1993—2016 年》《2016—2021 年》四个篇章，同时采用诗与舞、乐与画等多种形式来表现。100 分钟的演出讲述了中国共产党诞生的辉煌历史，回顾了三位创始人用 17 包棉花开启医院艰苦奋斗的创业之路，展现了医院飞跃发展的卓卓风姿，《忠诚的灵魂》，向坚定的信仰表达心迹。

奋斗百年路，启航新征程，全院党员干部将不忘初心、牢记使命，用创新、绿色、协调、开放、共享的理念推动医院高质量发展，加快社会主义现代化医院建设，助力健康中国，向下一个一百年，拓步、迈进！

市中心医院举行“光荣在党 50 年”纪念章颁发仪式



本报讯（通讯员 赵林阳）

6月 21 日，襄陽市中心医院党委召开理论学习中心组专题研讨会，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，观看《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片，进一步安排部署医院安全生产重点工作。襄陽市中心医院党委书记毛春主持会议并作主旨发言，党委领导班子成员围绕主题，结合分管工作，依次作交流研讨发言。

会议指出，习近平总书记关于安全生产的重要论述，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是做好安全生产工作的根本遵循和行动指南。要一步提高政治站位，认真领会总书记重要指示精神，牢固树立安全发展理念，始终坚持人民至上、生命至上，始终把人民群众生命安全放在第一位，居安思危、警钟长鸣，强化责任落实，转变工作作风，把安全生产工作抓紧抓细抓实，牢牢守住安全生产底线。

会议强调，今年是中国共产党成立 100 周年、“十四五”开局之年，做好安全生产工作意义重大。医院作为保障人民生命安全健康的重地，要严格按照中央、省市决策部署要求，切实增强政治敏锐性和政治责任感，把安全生产贯穿医院各项工作全过程，以实际行动做到“两个维护”。要高度重视，牢固树立安全生产红线意识和底线思维，时刻紧绷安全生产这根弦。要认真履职，切实增强安全生产的责任感和危机意识，落实安全生产责任制，坚持“谁主管，谁负责”，坚持“逐级负责制”，明确各项安全生产工作的领导责任、管理责任，直接责任，确保职责明确、各负其责。要强化培训，注重重要岗位、关键人员安全知识培训，提升安全意识，增强应急处置能力。要坚持预防为主，深刻汲取各类事故教训，坚持依法依规操作规程，勤检查、勤督办，不留死角、不留盲区，及时消除隐患、堵塞漏洞。

疫苗接种“有点忙”

“请拿好接种知情同意书，直接到登记区”“你已经接种完了，请到观察区观察半个小时后，去打印接种凭证”“请带好口罩”……6 月 14 日 8：40，当记者来到襄陽市中心医院惠川大酒店疫苗接种点主管护师刘丽丽介绍。

90 后护士获点赞

“带圈划红色的地方都要填写，请签下名字和电话号码……好了，请把单子拿到后面打针。”在 7 号登记台前，90 后护士刘翠瑶用 1 分 20 秒完成了一个接种登记。（下转第三版）

人民为中心，以追求卓越为目标，努力奋斗，开拓创新，奋力推进医院高质量发展。

预备党员代表李茜茜同志发言，作为一名新时代党员，将奋力接过老一辈党员们艰苦奋斗的接力棒，传承红色基因，用实际行动践行医护人员使命与誓言，以服务患者、服务职工为目标，以促进护理工作高质量发展为目标，不忘初心，一路向前，以信仰之光照亮奋斗之路。

襄陽市中心医院共有 46 名老党员、50 年以上的老党员，其中年龄最大的徐广福同志今年 92 岁，党龄最长已有 71 周岁。此次颁发“光荣在党 50 年”纪念章，是中国共产党成立 100 周年庆祝活动的重要组成部分，也让垂暮之年的老党员们深深感受到了党组织给予的温暖。

本报讯（记者 肖清心）近日，襄陽市中心医院开通自助入院服务，让患者不用排队就能办理入院手续。办理入院手续是每一位住院患者必不可少的流程，但患者不熟悉医院情况及办理流程，需多次往返住院收费室、病区护士站、医保办等多个部门。针对患者入院办理过程中流程不畅、服务对象等待时间长、跑腿多等问题，襄陽市中心医院以改善患者就医体验为目的，将传统复杂的入院流程“搬”到线上，实现患者不需要到窗口，就能完成入院登记、预交金缴纳、医保审核等手续。

该服务由门诊医生开立电子住院证，为患者预约住院。系统自动开立免费核酸检测，患者凭住院证直接检测，核酸检测结果为阴性后，患者可拨打住院证上的预约电话，联系住院科室获取床位。随后，患者可使用微信或者支付宝缴纳住院预金，则可完成入院登记。

目前，襄陽市中心医院三个院区已同步开始使用自助入院流程，已有一千多名患者享受到了“不跑腿、不排队”办理入院的服务。

市中心医院开通自助入院服务

端午节里“接种”忙

本报讯（记者 姚敏）端午节，疫苗接种“不打烊”。14 日，笔者来到由襄陽市中心医院负责的川惠大酒店接种点。

“今天是端午节，接种的人比平时稍微少一些。我们工作人员仍全员上岗。今天开设 8 个登记台，6 个接种台，4 个打印台，保证前来的人员尽快完成接种。”川惠大酒店疫苗接种点主管护师刘丽丽介绍。

“带圈划红色的地方都要填写，请签下名字和电话号码……好了，请把单子拿到后面打针。”在 7 号登记台前，90 后护士刘翠瑶用 1 分 20 秒完成了一个接种登记。（下转第三版）

